

Отчет о работе школьного литературно-краеведческого музея им. Я.В. Ругоева в 2024-2025 учебном году

Работа музея в течение учебного года велась в соответствии со следующими документами:

- Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации";
- Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам, утверждённый приказом Министерства просвещения от 09.11.2018 №196;
- СанПиН 1.2.3685-21 и Санитарные правила (СП 2.4.3648-20);
- Указ Президента Российской Федерации №204 от 07.05.2019 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года»;
- Устав МБОУ КГО «СОШ №1 им. Я.В. Ругоева»;
- Типовое положение о музее образовательной организации. 2023 г.
- Методические рекомендации по организации экскурсий для обучающихся, включая экскурсии по историко-культурной, научно-образовательной и патриотической тематике от 10.06.2022 г.
- Методические рекомендации Об использовании государственных символов Российской Федерации при обучении и воспитании детей и молодежи
- Положение о паспортизации школьных музеев Российской Федерации от 29 апреля 2021 г.
- Письмо Министерства просвещения Российской Федерации от 09 июля 2020 г. №06-735 «О направлении методических рекомендаций»
- Письмо Министерства просвещения Российской Федерации от 12 марта 2003 года № 28-51-18116 "О деятельности музеев образовательных учреждений"
- Методические рекомендации о создании и функционировании структурных подразделений образовательных организаций, выполняющих учебно-образовательные функции музейными средствами, утвержденные Федеральным центром детско-юношеского туризма и краеведения от 09.07.2020г.;
- Методические рекомендации по организации деятельности школьных музеев и развитию детских краеведческих объединений.

Свою деятельность школьный музей осуществлял в тесной связи с решением воспитательных и образовательных задач, являясь центром по формированию этнокультурной компетентности у обучающихся.

Цель работы музея:

- создание условий для целостного духовно-нравственного и социального развития личности учащихся путем приобщения к православным, патриотическим, культурно-историческим традициям России в процессе вовлечения обучающихся в деятельность по изучению, сохранению и популяризации культурного наследия родного края средствами музейной деятельности.

Задачи:

- развивать у обучающихся интерес к культуре, традициям, истории родного края;
- формировать у обучающихся патриотическое, ценностное отношение к своей малой Родине, защите Отечества – посредством изучения истории своей семьи, школы, города, округа;
- развивать способности к поисково-исследовательской, творческой деятельности при обучении музейному делу;
- развивать самостоятельность и инициативу;
- помочь школьникам, проявляющим стремление к освоению профессионального мастерства в музейном деле;
- обеспечить необходимые условия для личностного развития, укрепления здоровья, профессионального самоопределения и творческого труда детей.

Основным видом деятельности музея в 2024-2025 учебном году являлась *экскурсионно-просветительская работа*.

Экскурсии помогают наглядно представить исторические процессы и события, познакомиться с материальной и нематериальной культурой наших предков.

Экскурсионная деятельность включала:

- Проведение обзорных и тематических экскурсий для учеников и гостей школы и города.
- Привлечение школьников к проведению экскурсий, обучение их основам музееведения и краеведения.

На основе материалов музея проводятся следующие экскурсии: «Знакомство со школьным музеем», «Певец земли калевальской Я.В. Ругоев», «Путешествие в карельскую деревню», «Чудо – прялка», «Волшебная стана «Калевала», «Школьная жизнь».

За отчетный период музей посетили 911 человек. Среди гостей музея были не только учащиеся школы №1 имени Я.В. Ругоева, но и обучающиеся Гимназии и детского сада «Солнышко» г. Костомукши, гости города.

В рамках обмена опытом по организации мероприятий этнокультурной направленности нашу школу посетили педагоги и обучающиеся Юшкозерской средней школы. Музейные активисты, обучающиеся «туристского класса», подарили гостям из Юшкозера увлекательные путешествия в мир историй и традиций. Первых Екатерина погрузила участников в атмосферу волшебства, проведя виртуальную экскурсию «Лесной город с железным характером», рассказав о рождении прекрасного города Костомукша. Перттунен Дарья же пригласила всех в удивительное путешествие «В гости к северным карелам», щедро украсив свою экскурсию яркими интерактивными элементами, позволив каждому почувствовать тепло гостеприимства и радость встречи с древними обычаями северного народа.

Опыт организации *научно-исследовательской* деятельности школьного музея представлен на заседании секции «Развитие детско-юношеского туризма в Республике Карелия глазами школьников» в рамках 77-Всероссийской научной конференции обучающихся и молодых ученых на кафедре туризма Института физической культуры, спорта и туризма ПетрГУ. В работе секции приняли участие:

- Обучающаяся 10А класса Дарья Перттунен представила проект «Карельский язык в современном мире», исследуя роль родного языка в сохранении национальной идентичности.
- Обучающаяся 9В класса Анастасия Кепель выступила с докладом «Фольклор северных карелов: традиции, обычаи, обряды», раскрывая богатство культурного наследия своего народа.
- Проект Елизаветы Ватанен, ученицы 8В класса, «Наша школа вчера и сегодня» рассказал историю развития учебного заведения.

Научно-исследовательское направление связано с организацией и проведением поисковых работ. В нашем случае это сбор краеведческой информации, обработка и систематизация полученных знаний. В рамках работы над проектами активисты музея общались со старожилами, местными старожилами-краеведами, обращались к краеведческой литературе, интернет-источникам: Национальному архиву РК, сайту Института языка, литературы и истории и т.д.

Проектная деятельность школьного музея имени Я.В.Ругоева подразумевает реализацию долгосрочных и краткосрочных инициатив, направленных на разработку и внедрение новых идей в области музейного дела. Создание виртуальных туров, видеороликов, презентаций.

В течение учебного года мы вместе с нашими музейными активистами были погружены в захватывающий процесс создания виртуального маршрута под вдохновляющим названием «Удивительная Виена». Эта уникальная экскурсия приглашает зрителей совершить путешествие по живописным

деревням Беломорской Карелии, открывая перед ними таинственную красоту природы и богатейшее культурное наследие региона.

Наш коллектив имеет ценный опыт разработки видеопроектов. Так, мы приняли активное участие в региональном фестивале «Наследники традиций коренных народов Карелии», представив нашу работу в номинации «Топос. Краткий метр». В видеоролике «Добро пожаловать в Костомукшу!» ученица 4В класса выступает в роли гида, показывая зрителям этнокультурные объекты нашего города.

В 2025-2026 учебном году продолжится работа над долгосрочными музейными проектами:

- «Невыдуманные музейные истории»
- «Знаменитые люди края»
- «Истории нашего города»
- «Этнографический дневник: изучение экспозиции «Карельская горница»
- «Дорогами отважных: боевое прошлое Карелии»
- «Наша школа вчера и сегодня»

Экспозиционно-выставочная деятельность является основой музейной коммуникации. В школьном музее имени Я.В. Ругоева представлены пять действующих экспозиций:

- Жизнь и творчество Я.В. Ругоева
- Военная история края
- История школы
- Дорогами «Калевалы»
- Карельская горница

В Год защитника Отечества была проделана значительная работа по подготовке уникальной экспозиции, отражающей героическое прошлое наших земляков. Подготовлен цикл материалов для выставки «Карельские писатели-фронтовики», позволяющей глубже проникнуть в судьбы тех, кто оставил след в литературе, пройдя испытания Великой Отечественной войны.

Кроме того, в преддверии знаменательного юбилея – 50-летия нашей школы – активно продолжается работа по формированию коллекции материалов для новой тематической экспозиции «Нашей школе 50».

Фондовая деятельность

Для обеспечения сохранности музейным экспонатам необходим должный уход. Фондовая деятельность включает:

- Регулярную каталогизацию и инвентаризацию музейных фондов.
- Создание условий для безопасного хранения экспонатов, предотвращение их повреждения и утраты.
- Вовлечение обучающихся в волонтерскую деятельность по уходу за музейными фондами и пополнению коллекций.

В следующем учебном году продолжится работа по составлению этикетажа и учету музейных экспонатов.

Все вышеназванные виды музейной деятельности способствуют реализации *образовательной* и *воспитательной* функции школьного музея.

Через взаимодействие с музейными экспонатами, участие в музейных мероприятиях и проектах школьники формируют уважительное отношение к культурному наследию и осознают важность его сохранения.

Мероприятия школьного музея проводились в рамках утвержденных планов образовательной деятельности учреждения на 2024-2025 учебный год. Этот план включает разнообразные тематические занятия, экскурсии, лекции, конкурсы и другие формы мероприятий, соответствующие целям воспитания и образования учащихся. Школьные музей играет важную роль в формировании у детей понимания исторического прошлого своего края, государства, развитии чувства гордости за свою страну и культуры уважения к историческому наследию.

В течение учебного года разработаны и проведены следующие мероприятия этнокультурной направленности:

- Мастер-класс «Новогодняя игрушка в национальном колорите»
- Мастер-класс «Карельская кукла «Айно»
- Мастер-класс «Кукла-оберег из ниток»
- Мастер-класс «Кукла-пеленашка»
- Мастер-класс «Игры и танцы Карелии»
- Карельский Новый год
- Квест-игра «Загадки Калевалы»

Традиционным мероприятием стали новогодние встречи с обучающимися Гимназии, изучающими карельский язык. Ученики нашей школы и гимназисты в составе двух команд "Lumipallot" - "Снежки" и "Lumiukot" - "Снеговики" приняли участие в познавательной викторине, отгадывали загадки, читали стихи, пели песни, обменивались поздравлениями на карельском языке.

На базе Гимназии в рамках школьных дней карельской культуры прошла квест-игра «Загадки Калевалы». В текущем учебном году мероприятия были посвящены празднованию 190-летия первого издания эпоса «Калевала».

Пятые классы нашей школы приняли участие в интерактивной музейной игре «Путешествие в Калевалу».

Традиционно в школьном музее прошли апрельские Дни памяти Народного писателя Республики Карелия Я.В. Ругоева «Яакко Ругоев – солдат Великой Победы». Проводились тематические заседания клуба «Краевед», где в исполнении школьников звучали произведения автора, просматривались видео с участием писателя и звучали истории о жизни и творчестве знаменитого «калевальца». В заседаниях клуба приняли участие члены общества карельской культуры «Виена».

В рамках Дней памяти Я.В. Ругоева были организованы и успешно проведены следующие мероприятия:

- Музейные уроки «Мир профессии писателя»
- Викторина «Природа в творчестве Я.В. Ругоева»
- Экскурсии «Строки мужества: Я.В. Ругоев о войне»

Проведение уроков-экскурсий, интегрированных мероприятий и внеклассных мероприятий на базе музея направлено на расширение кругозора обучающихся, углубленное изучение истории родного края, культуры и традиций. Проведение квестов, викторин, мастер-классов, делает обучение интерактивным и увлекательным.

Опыт работы школьного имени Я.В. Ругоева был представлен на педагогическом совете «Организация образовательной среды: пути эффективного сотрудничества педагогов с обучающимися» в докладе «Сотрудничество педагогов и обучающихся в школьной музейной практике».

Информация о мероприятиях и событиях музея имени Я.В. Ругоева систематически размещалась в сообществе «Большая перемена».

Задачи на 2025-2026 учебный год:

- Определить Совет музея имени Я.В. Ругоева на 2025-2026 учебный год;
- Продолжить взаимодействие с «друзьями музея» (социальными партнерами), старожилами города, родителями обучающихся;
- Активизировать создание системы контактов со школьными музеями г. Костомукши;
- Развивать творческие способности, обеспечивать самореализацию личности учащихся в процессе организации проектно-исследовательской деятельности на базе школьного музея;
- Включить в тематику проектных работ приоритетные темы 2025-2026 учебного года: «Год защитника Отечества» и «Юбилей школы».

Отчет подготовила руководитель музея Перттунен Марина Васильевна.